



乌拉特中旗文体旅游广电局局长参加“一把手走流程”活动，通过“换位体验”优化流程，推动环节精简、时限压缩。
杨洋 摄



乌拉特中旗政务服务服务中心开展“政务夜市”，
走进广场，为群众贴心服务。
杨洋 摄



乌拉特中旗政务服务工作人员耐心细致地
做好服务工作。
杨洋 摄



个体商户在政数局咨询办理业务。
曲阳 摄



志愿者为群众办理业务。
曲阳 摄



政数局办事大厅。
曲阳 摄

乌拉特中旗营商环境变革记

□薛来

“减法”与“加法” 审批壁垒的破与立

“所有流程手续都得到了大幅简化。”袁平回忆起“四证齐发”的那天，依然感慨万千，“以前是企业追着部门跑，层层审批如同闯关，现在是部门领着企业跑，全程服务就像管家，这种感觉完全不同。”

这背后，是一场刀刃向内的自我革命。乌拉特中旗将2025年定为“营商环境优化攻坚年”，核心目标就是打破工程建设项目的“隐形壁垒”，让企业“轻装上阵”。

在旗政务服务与数据管理局，党组书记、局长叶茂挺的办公桌上，放着一份被翻得起皱的“容缺清单”。这份清单上，项目立项、规划许可等109项高频审批事项被逐一梳理，核心材料与非核心材料用不同颜色清晰分类。

“‘容缺受理’不是降低标准，而是重塑流程。”叶茂挺拿起清单解释道，“我们通过极限协同、数据互通，把过去的‘串联审批’变成了‘并联审批’。这种模式创新，让审批效率产生了质的飞跃。”

这一“减法”做得果断而彻底。工业用地审批时限由47个工作日压缩至33个工作日；企业开办实现“一窗通办”，半天内就能拿到营业执照；“装配式并联审批+承诺制容缺受理”模式，让项目审批跑出了“新速度”。

在政务服务大厅，乌拉特中旗徐木匠食品有限公司负责人潘艳红刚刚办完业务，她兴奋地分享自己的体验：“在这里，一个窗口就能办完所有手续，这种便利度让企业能够更专注于生产经营。”

审批环节做“减法”的同时，政务服务在做“加法”。旗政数局创新实施重点项目审批建设前期联合辅导机制，让各部门业务骨干从审批后台走向服务前台，主动为企业提供“集成化、联合式”辅导。

“前期联合辅导解决了我们报批业务不熟、多头跑的难题！”乌拉特中旗晟耀科技有限公司负责人李健宁深有感触地说，“以前需要自己摸索审批流程，常常因为一个小问题来回折腾。现在有专业团队提前指导，项目推进效率显著提升！”

这种“加减法”的成效正在持续显现。截至目前，该旗共办理企业开办370件，企业简易注销189件，企业准营11件，员工录用1742件，涉企不动产登记166件，涉企服务满意度达到98%以上。

“速度”与“温度” 要素保障的刚与柔

营商环境的好坏，不仅体现在纸面上的速度上，更体现在面对企业急难愁盼时的那份温度与担当。

在神华巴彦淖尔能源有限责任公司干熄焦节能技改项目的现场，高达数十米的干熄焦主体设备已基本安装完毕，在阳光下熠熠生辉。工人们正在进行汽轮发电厂房墙体保温层和厂区地下循环水管道铺设作业。然而不久前，项目主管张涵冰曾一度为汽轮机厂房一台32T起重机的安装监督检验犯了难。

“特种设备检验涉及上级部门，协调难度大，程序复杂。”张涵冰回忆道，“那台起重机是整个项目的关键设备，如果检验延误，将直接影响后续安装进度，眼看就要影响整体竣工时间。”

企业的焦虑，很快变成了旗市监局的行动。他们

迅速联系内蒙古自治区特种设备检验研究院巴彦淖尔分院，并派专人专车接送检测专家到现场，以最快速度完成了检测任务。

更复杂的考验，出现在内蒙古能源乌拉特中旗150万千瓦风储基地项目。在广袤的草原上，一座座白色的风力发电机拔地而起，构成了一道独特的风景线。然而，该项目关键的1000吨起重机械，其安全检验需要跨区域协作。这种大型起重设备的检验在本地缺乏先例，按照常规流程需要多方协调，耗时良久。

旗市监局得知情况后，主动上报协调，最终促成宁夏石嘴山特检分院与内蒙古自治区特种设备检验研究院巴彦淖尔分院的首次跨区域合作。两院专家严格依据国家标准和行业规范，对起重机完成了全面“体检”。

“检验工作的高效完成，为我们节省了时间和成本，有力保障了项目建设。”项目负责人站在正在吊装的风电机组下感慨道，“这种想企业之所想、急企业之所急的‘温度’，让我们在这片土地上投资兴业更有信心、更觉安心。”

这份“温度”，从重大项目延伸至街头巷尾。针对群众“上班没空办、下班没处办”的难题，乌拉特中旗创新推出“政务夜市”。华灯初上，哈萨尔广场的“政务夜市”服务台前人头攒动，工作人员耐心解答着市民的各类咨询。

“没想到逛个夜市还能咨询企业变更、预约审批服务，真是太贴心了！”刚刚咨询完创业补贴政策的居民王耀新开心地说。

“沃土”与“热土” 城市与企业的双向奔赴

营商环境的持续优化，如同培育一片肥沃的土壤，让各类市场主体能够安心经营、蓬勃发展，最终形成城市与企业相互成就、共同成长的“双向奔赴”。如今的乌拉特中旗，处处涌动着蓬勃的市场活力，展现出一幅高质量发展的生动图景。

数据是最有力的证明：2024年，乌拉特中旗地区生产总值达到154.9亿元，同比增长7.4%，增速连续两年保持全市第一；固定资产投资总量同比增长96.2%，增速领跑全市；招商引资签约项目16个、开工16个，居全市第一；招商引资实际到位资金63.3亿元，占全市总量接近四成；新增各类市场主体2027户，实现强劲增长。

这份亮眼的成绩单背后，是“政府有为、市场有效、企业有成”的良性循环。栽下梧桐树，引得凤凰来。如今的乌拉特中旗，正成为一片创业的热土、发

展的热土。

旗发改委党组书记、主任贺文奇表示：“优化营商环境是推动经济高质量发展的关键举措。”他举例说，旗发改委持续跟进蒙能乌拉特中旗150万千瓦风储基地项目的塔筒供货进度，加强与当地塔筒生产企业锦峰重工沟通，督促企业加快生产进度和设备运输进度，保障项目吊装顺利推进。

在甘其毛都口岸加工园区，资源要素正不断向这里集中配置。园区通过开展资源要素“大盘点、大起底、大整合”行动，推动可用、可开发资源要素向产业园区集中配置。鹰虎煤泥综合利用项目采用“标准地出让+拿地即开工”模式，从备案到拿到《土地不动产权证》全流程仅用时27天，较原法定时间压缩了57%，刷新了当地项目审批的新速度。

“我们要积极联合各部门，尽快解决企业提出的

问题疑惑，为企业高效运营、项目顺利推进创造良好的施工条件。”在一次优化营商环境工作座谈会上，乌拉特中旗委书记崔景翔的承诺掷地有声。这场别开生面的政企对话会，正是乌拉特中旗深化营商环境改革的生动注脚。

“我们将继续围绕‘事事中意’营商环境品牌建设目标，以流程再造、数字赋能为抓手，让数据多跑路、群众少跑腿，为全旗高质量发展注入新动能。”崔景翔表示。

夜幕降临，政务大厅的灯光次第熄灭，但24小时自助服务区的招牌依然明亮。那束光，不仅照亮了空无一人的大厅，更照亮了乌拉特中旗以营商环境之“优”、促经济之“稳”、发展之“进”的坚实路径。从“四证齐发”的审批速度，到“政务夜市”的服务温度，再到跨区域协作的保障力度，这片北疆热土，正用一场全面而深刻的变革，书写着高质量发展的新篇章。



工作人员正在为群众办理手续。
曲阳 摄



乌拉特中旗政务服务工作人员正在回答居民问题。
杨洋 摄